

山西大同 新风劲吹,志愿服务遍地开花

孙露

山西省大同市自2019年启动新时代文明实践中心建设试点工作以来,以常态长效组织学雷锋志愿服务为抓手,着力培育文明健康的生活方式,营造崇德向善的社会氛围,增强了基层凝聚力,提振了群众精气神。

内整合资源,聚合点滴爱心,形成涓涓暖流。”张振山认为,网络志愿服务激发了爱心人士公益热情,在一定意义上,“互联网+”让志愿服务更精准、更高效。

业、单位工作人员注册成为志愿者。

灵丘县 打造志愿服务样板

2019年2月,灵丘县被确定为山西省新时代文明实践中心建设试点县,同年10月又被确定为全国试点县。大同市文明办相关负责人介绍,灵丘县新时代文明实践中心建设推行的“两个抓手”举措值得借鉴,一是以基层所站和实践项目为抓手,实现“凡有乡村就有基层所站,凡有基层所站就有新时代文明实践项目”;二是以志愿服务活动为抓手,调动群众积极性,使文明实践成为自觉行动,开创“凡有群众生产生活就有文明实践志愿服务”的新局面。各实践所站组建了“3+N”志愿服务队,“3”是党员、乡贤、巾帼志愿服务队,“N”是若干具有自身特色和优势的志愿服务队伍。

此外,灵丘县新时代文明实践

践中心以“山水北泉”实景演出为龙头,打造乡村特色文化品牌,引导农村文艺爱好者加入到当地农村文化志愿服务队伍。全县乡村成立了30多个农民志愿小剧团,挖掘地方特色文化,创排了一批具有乡土特色、群众喜闻乐见的文艺作品,农村群众既是舞台主角,也是新时代文明实践的生力军。2020年,“山水北泉”实景演出志愿服务项目荣获“山西省最佳志愿服务项目”。

志愿服务 项目化常态化品牌化

成立于2009年的大同市青年志愿者协会,随着全市志愿服务事业的蓬勃发展,也迅速壮大。“对登记注册的青年志愿者,协会都会结合志愿者的基本情况和志愿意向开展专业培训,合理分配服务项目,不定期组织各类志愿服务活动。”市青年志愿者协会副理事长郭俊杰说,近年来,协会参与了一系列高规格的志愿服

务和赛事保障,感召、带动、影响了越来越多的人。

“新时代文明实践工作主体力量是志愿者,主要活动方式是志愿服务,通过建立完善机制,促使志愿服务项目化常态化品牌化,进而引导文明实践工作深入开展。”市文明办相关负责人说,2020年全市召开新时代文明实践中心建设工作推进会,推进试点工作“深化拓展”“全面覆盖”。目前,平城区已建起区、乡(街道)、村(社区)三级文明实践所(站)全覆盖,成立了三级志愿服务队255支,通过文明单位、文明村镇、文明社区、文明校园和文明家庭创建,开展专业性、领域广的志愿服务,形成城市核心功能区分新时代文明实践发展新格局。

今年,大同市将聚焦更好满足群众精神文化生活的期待,因地制宜开展经常性、面对面的文明实践活动,使新时代文明实践中心成为万众瞩目的综合平台、汇聚民心的精神家园。

新华社南京4月4日电(记者 邓华宁)江苏省第十三届人大常委会常务委员会第二十二次会议日前审议通过《江苏省殡葬管理条例》(以下简称《条例》),将于今年6月1日起施行。针对全省殡葬设施总量不足、墓价较高、殡葬服务市场亟待规范等问题,此次立法明确由政府提供基本殡葬公共服务,要求加强价格监管,治理乱收费和价格违法行为。

《条例》坚持规划先行,加强殡葬设施建设。规定县级以上地方政府应当统筹规划、协调推进殡葬管理工作,将殡葬事业纳入国民经济和社会发展规划,组织编制殡葬事业发展规划,明确殡葬工作的发展目标、主要任务、保障措施等基本内容。设区的市、县(市、区)民政部门应当编制殡葬设施建设规划,优先考虑公益性骨灰堂以及节地生态安葬建设项目,统筹安排公益性公墓建设项目,对经营性公墓建设进行总量控制。

针对当前殡葬服务中乱收费、价格高等群众反映强烈的问题,《条例》要求政府以购买服务的方式为户籍在本行政区域内无丧葬补贴的居民提供遗体接运、暂存、火化、骨灰临时寄存以及节地生态安葬等基本公共服务。同时规定,殡葬服务单位应将服务规程、服务标准、收费项目、收费标准在服务场所公示,不得以任何形式误导、捆绑或者强制提供服务,不得有不正当价格行为。

浙江宁波青年志愿者 助力疫苗接种

本报讯(新闻)为加快推进疫苗接种工作,提高人群接种率,有效降低新冠病毒传播风险,近日,浙江省宁波市各地陆续启动新冠病毒疫苗接种志愿服务专项行动。

海曙团区委联合海曙区卫健局、区青年志愿者协会组织包括区内各高校志愿者在内的百名青年志愿者,结对辖区内多个新冠病毒疫苗接种点,开展新冠病毒疫苗接种志愿服务专项行动。在海曙文化体育中心疫苗接种点位首日开放接种过程中,志愿者对前来接种疫苗的群众进行人口引导、登记取号、预检分流、接种引导、留观引导、出口引导等服务。

为帮助有需要的老年居民预约接种疫苗,来自“镇小青”最多跑一次青春跑团团的60余名志愿者“化身”接种登记助理员,利用午休和晚间,走进镇海城区老年人居住较集中的村社、网格和小区,开展疫苗预约登记帮办志愿服务。随着更多接种点建成投用,镇海团区委还将持续推动一个团队结对一个站点,开展登记帮办、秩序维护、种后观察等志愿服务,助力新冠病毒疫苗接种工作保质保量完成。

奉化团区委联合区卫生健康局、区青年志愿者协会,组织百余名青年志愿者,在全区13个新冠病毒疫苗接种点建起“青春抗疫 奉邑有我”志愿服务点。针对老年居民对智能手机不熟悉、预约接种难的问题,区青年志愿者协会积极动员12支社会志愿服务组织同各镇(街道)自主结对,经区卫生健康局统一培训后,赴现场开展相关志愿服务。

慈溪市志愿者协会联合各镇(街道)团(工)委、志愿者团队,以疫苗接种点为单位组织团队开展志愿服务,确保一点一队、即时响应。象山团县委发动各基层团(工)委组建了18支青年志愿服务队,在多个疫苗接种点开展新冠病毒疫苗接种志愿服务工作。

江苏明确殡葬基本需求公益属性强化价格监管

宁夏吴忠利通区民生社区: 刘龙 民生时播志愿者传递便民利民‘好声音’

“各位邻居,大家好!我是民生社区的志愿者……”每天上午10点,熟悉、亲切的问候都会如约而至,宁夏吴忠市利通区胜利镇民生社区的民生时播站开始播音,在小区锻炼、散步的居民不觉放缓步伐,仔细聆听广播里传来的新鲜事、暖心事。

从周一到周末,民生时播站的话筒前,都有志愿者的身影。据悉,2019年8月以来,民生社区以“宣传群众、教育群众、服务群众、凝聚群众”为目标,组织辖区党员、楼栋长、网格员、青少年等志愿者成立“最美社区之声”时播小组,旨在宣传党的政策、弘扬良好家风、讲述文明故事,带动广大群众争做文明市民、创建和谐社区、争创文明城市。

“人老啦,微信不会用,眼睛不好使,贴的纸质通知也看不清楚,自从社区有了时播站,就像回到了小时候,觉得好亲切。我们在树阴下、马路牙上一坐,不仅能听到红色歌曲、党的十九届五中全会精神、各项惠民政策,还可以学到一些养生保健知识,太有意义了!”家住民生小区6号楼的金济民老人笑眯眯地说。

目前,民生时播站共开设《红色教育时时“上”》《文明风尚时时“讲”》《惠民政策时时“传”》《安全知识时时“记”》《法律知识时时“播”》《健康知识时时“说”》五个播报栏目,分定期专人播报,每天滚动播放各类信息20余条。

“这种让身边人说身边事、用百姓话说百姓事、用大白话说天下事的方式很受居民欢迎。现在民生时播站已经成为了党和群众的‘连心桥’、便民利民的‘扩音器’,老百姓通过聆听广播,主人翁意识、文明意识更强了,对社区的认同感、归属感明显提升。”胜利镇民生社区党委书记马丽表示,下一步社区将发动更多党员、居民、志愿者投身民生时播站,着力在宣传效果上下功夫,用老百姓乐于接受的方式、易于理解的语言、接地气的表述,传党的政策、说家乡变化、“晒”幸福生活、论家家家训,把“大道理”“大主题”讲鲜活、讲深刻、讲透彻,使民生时播站成为群众家门口的“好声音”,成为动员组织居民投身新时代文明实践、主动参与社区治理的好平台。



连日来,四川省内江市东兴区田家中心卫生院抽调公卫和临床医护人员组建服务队,巡回各村(社区)开展健康服务活动,上门为辖区老人体检,提供综合医疗卫生服务。图为3月29日,医护人员在东兴区田家镇红碑村为群众查体。 李建明 摄

广东汕头: 志愿服务温暖大街小巷

刘洵楷

近年来,广东省汕头市开展形式多样的学雷锋志愿服务,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,自觉培育和践行社会主义核心价值观,诠释雷锋精神的时代内涵,用志愿服务温暖大街小巷。

法律志愿服务 助力乡村振兴

3月13日上午,一场别开生面的宣传活动在澄海区隆都镇前美村陈慈黄故居前小广场举行,前美村部分村民兴致勃勃地来到现场,参加由汕头市中级人民法院主办、澄海区新时代文明实践中心和澄海区人民法院协办的“共建文明城市,助力乡村振兴”法律志愿服务主题活动。

今年以来,汕头中院积极开拓新思路,创设新点子,结合市委相关工作部署要求,利用法院开放日、创建文明城市挂钩帮扶等契机,组织力量下沉基层,开展系列法律志愿服务主题活动,受到群众欢迎。

活动现场,主办单位设置了图文并茂的宣传展板,围绕《中华人民共和国民法典》内容,以通俗易懂的形式对法律条文和典型案例进行解读,并通过派

发诉讼指引、提供法律咨询等方式,为群众释疑解惑。

为帮助农村妇女儿童切实提高安全防护意识,增强抵御不法侵害的能力,来自汕头中院的女法官现场开设了“法律讲堂”,向干部群众深入讲解保护妇女儿童权益的重大意义及相关法律法规知识,通过解读真实案例等方式为大家上了一堂生动的法治教育课。

汕头中院相关负责人表示,接下来将积极创新工作举措,持续深化拓展司法服务保障工作的深度和广度,努力提升人民群众对法治乡村、美丽乡村建设的获得感、幸福感和安全感。

校园志愿服务 践行雷锋精神

为传承和弘扬雷锋精神,培育和践行社会主义核心价值观,引导学生争当新时代好少年,龙湖区多所学校开展了学雷锋主

题实践活动,推动学雷锋志愿服务常态化。

3月12日,汕头市第一中学新校区组织高一、高二年级的20多名学生志愿者到鸥汀街道吉贝社区开展学雷锋志愿服务。学生们身穿校服,佩戴志愿者绶带,手拿保洁工具,清扫卫生死角,以实际行动践行雷锋精神。

市一中团委书记石磊介绍,学校带领学生走出校门、服务社会,到社区帮忙清洁卫生,维护共享单车的摆放秩序,力求将雷锋精神融入日常生活。

巾帼志愿服务 涵育良好风尚

近年来,澄海区凤翔街道头

份社区妇联积极发挥巾帼志愿者作用,打造“儿童之家”示范点,组织巾帼志愿者参加各项公益活动,开展社区文明创建、清洁家园、新冠肺炎疫情防控宣传等活动,引导群众人人参与,为文明创建、疫情防控贡献力量。同时,注重关爱关心困难妇女、困境儿童及孤寡老人,切实为他们送去温暖。此外,社区妇联还着力营造社区妇女文化浓厚氛围,引导广大妇女见贤思齐,凝聚巾帼力量。

2020年,头份社区“儿童之家”被评为市级“儿童之家”示范点,通过完善儿童室内活动室,增设儿童户外活动器材,为社区儿童提供良好的活动场所。社区妇联还积极开展疫情防控、文明交通、家家教等主题讲座,组织亲子活动,传承文明家风,弘扬社会正能量,以好家风引领好社风,引导广大居民共建文明家庭、共享和美汕头。